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Fehér-tó: 40 ezer szállóvendég 
Az első hazai madárrezervátu-
mot 1935-ben alapították a 
Szeged melletti Fehér-tón. A17 
tóból álló 2000 hektáros tó-
rendszernél egyszerre mindig 
legalább 10 ezer szállóvendég 
tartózkodik, de van, hogy 
négyszer ennyien jönnek. 

SZEGED 
DOMBAI TÜNDE 

75 éve választották le a Szeged 
melletti Fehér-tó területéből azt 
a 200 hektáros darabot, ahol Be-
retzk Péter és Győrffy István ku-
tatásai alapján megteremtették 
az első hazai madárrezervátu-
mot. Négy évre rá ebből lett az 
ország - a debreceni nagyerdő 
után - második természetvédel-
mi területe, országosan védett 
érték. A Fehér-tó nyílt vize most, 
a mesterséges halastórendszer-
ben 1300 hektár. A szegedi és 
sándorfalvi új tavakat is bele-
számolva, a 17 tó vidéke együtt 
közel 2000 hektár. A pusztaszeri 
tájvédelmi körzethez tartozik. 
Bizonyos részei szabadon láto-
gathatók. Az 5-ös főút mellől, a 
Fehértói Halászcsárda tornyá-
ból, valamint az 5-ös út 157-es ki-
lométerétől megközelíthető Be-
retzk Péter-kilátóból és a tanös-
vényről a Sándorfalvi útig el-
nyúló öreg tóra vethetünk pil-
lantást. Azon túl, a Tiszáig az új 
tavak tükre csillog. 

- Egyébként kizárólag a Kis-
kunsági Nemzeti Park Igazgató-
ságának engedélyével és kísérő-
jével lehet bemenni. Úgy viszont 
például a heteken belül nagy 
látványosságnak ígérkező őszi 
daruvonulás légifolyosója alá is 
bejuthatnak a látogatók - hall-
juk Bakacsi Gábor természetvé-
delmi őrtől, a terület Pro Natu-
ra-díjas felelősétől. - Most egye-
dülálló képet nyújtanak a négy 
gémtelep bóklászó szürke gé-
mei, a magukat illegető kis és 
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összhang szárazon és vízen. A gazdálkodással is folyamatosan 
egészséges kompromisszumokat kell kötniük a természetvédelmi 
szakembereknek. A Fehér-tó ugyanis - többször bemutattuk - ter-
melőüzem, halgazdaság működik rajta. Ebből adódik, hogy trágyázzák 
a vizet, a trágya egy része lebomlik, más része lerakódik. Tavaly pél-
dául a bomlás idézett elő botulizmust. A tenyésztett halakra jönnek a 
természetvédelmi szempontból kevésbé értékes, nem is védett sárga 
lábú sirályok, kárókatonák, amelyeket gázágyúval riasztanak vagy 
puskával gyérítenek. A hangok viszont a többi madarat zavarják. Mó-
dot kell találni, hogy a nádastakók is felnevelhessék fiókáikat. Évente 
nagyjából 10 ezerre becsülik a idelátogató természetbarátok számát. 
A kutatást a Magyar Madártani Egyesület tagjai gyűrűzőtáborral segí-
tik; évente 20-30 ezer madarat jelölnek meg. Bővebb információ a 
www.knp.hu honlapon. 

Gólyatöcs, üstökös gém, vörös gém és a Fehér-tó ezúttal - stílszerűen - madártávlatból. FOTÓK: BAKACSI GÁBOR 

nagy kócsagok. A százas csapa-
tokba verődött nyári ludak, de 
látni hattyút, és a dankasirályok 
között a szerecsensirályok még 
itt időző hírmondóit. Megérkez-
tek a lengyel, ukrán, orosz terü-
letekről erre kóborló vándorok, 
és feltűntek az énekesek közül a 
nádi poszáták, fecskék. Egyszer-
re mindisflegalább tízezer szál-
lóvendéget találni a Fehér-tónál. 
De előfordul, hogy összeszalad 
30-40 ezer ideiglenes lakó is; 
tavaly ősszel csak daruból 29 ez-
ret számoltak meg néhány hetes 
pihenőjük közben. És még nem 

beszéltünk a récékről, libákról, 
vagy a seregélyek 3-5 ezres csa-
patairól, amelyek behúzódnak a 
nádasba éjszakázni. Az utóbbi 
évtizedekben 250 különböző 
madárfajt sikerült megfigyelni. 

Változik a tó és vele az élővi-
lága. A Fehér-tó például már 
csak nevében fehér. Elnevezését 
- a kardoskúti Fehér-tóhoz és 
Kunfehértóhoz hasonlóan - a 
szikes, nátriumsókban gazdag, 
sokszor kiszikkadó fehér medré-
ről kapta. Akkoriban olyan ma-
darak költöttek errefelé, mint a 
gulipán, gólyatöcs, széki lile, 

széki és törpe csér. Ezek szorul-
tak ki a mesterséges tavak egy-
méteres üzemi vízszintje miatt, 
helyettük a víz idevonzotta az 
összes hazai gémfélét. A nemze-
ti park nemcsak nézi és védi, ha-
nem kezeli is a tórendszert. Eb-
ben a madárparadicsomban is 
meggyűlik a bajuk a lakóknak a 
szélsőséges időjárással. Tavaly 
sivatagi időjárás honolt: októbe-
rig 270 milliméter csapadék 
esett. Az elmúlt egy évben pedig 
a másik véglet következett be: 
eddig a tavalyi mennyiség há-
romszorosa volt az égi áldás. 

AZ ÉLETET TANULJÁK A DIÁKOK A FEJLESZTŐISKOLÁBAN 

Pénzhiánnyal küzdenek Szőregen 

A GEMMA-ban minden súlyosan fogyatékos és halmozottan sérült gyerek kezét fogják. FOTÓ: SCHMIDT ANDREA 

A tanévkezdéssel egy időben 
megnyitotta kapuit a Szivár-
vány Autizmus Egyesület fenn-
tartásában működő GEMMA. 
Egyelőre nyolc súlyosan fogya-
tékos fiatal számára kínál dél-
előttől délutánig hasznos és 
szakszerű időtöltést a szőregi 
intézmény. 

SZEGED-SZŐREG 
TÍMÁR KRISZTA 

Nem volt hiábavaló az a ren-
geteg munka, amelyet az 
utóbbi hónapokban végeztek 
az ügy felkarolói a szőregi 
szociális központ, fejlesztőis-
kola és fogyatékosok nappali 
intézményéért: szeptember 
elsején a GEMMA-ban is elin-
dulhatott a tanév. Nyolc fia-
talnak változott meg gyökere-
sen az élete azzal, hogy az in-
tézmény megnyitotta kapuit, 
hiszen ők, akiket súlyos, hal-
mozott fogyatékosságuk mi-
att más intézmények nem 
tudnak felvállalni, értő és 
szerető közegben tölthetik 
napjaikat. 

- Bár a GEMMA fejlesztőis-
kola, alapvetően ugyanúgy 
működik, mint bármelyik má-
sik oktatási intézmény. Na-
ponta négy óránk van órarend 
szerint - mesélt a mindenna-

pokról Kiss Zsuzsanna intéz-
ményvezető. Persze itt nem a 
hagyományos tantárgyakat 
tanulják a gyerekek: van moz-
gásnevelés, kézműves-foglal-
kozás és zeneterápia, néhány 

tankönyvből pedig elsajátít-
hatják az alsós szintű mate-
matika alapjait is. 

Talán ennél is fontosabb 
azonban az önálló életre ne-
velés: mivel az iskolában 23 

éves korig gondoskodnak a 
f i a t a l o k r ó l , a n a g y o b b a k ház -
tartási ismeretek órán a gya-
korlókonyhában ételeket is 
készítenek, de egyéb háztar-
tási és kerti munkába is be-
kapcsolódhatnak. Ottjártunk-
kor például diót gyűjtöttek, 
és leveleket gereblyéztek az 
iskola udvarán. 

- Ez egy olyan iskola, aho-
vá mindenki szeret járni - me-
sélte Péntek Imréné csoportve-
zető. - Az egyik fiú például 
hétvégén azt reklamálta ott-
hon, mi az, hogy most nem 
mehet a foglalkozásokra. 

Idilli tehát az az állapot, 
amelybe ezek a súlyosan be-
teg gyerekek kerültek, az isko-
la helyzete azonban koránt-
sem az. Az egyik betegszállító 
cég felajánlása nélkül, misze-
rint mindennap ingyen fuva-
rozza a GEMMA-sokat Szeged-
ről Szőregre, majd haza, a tan-
év valószínűleg el sem kez-
dődhetett volna, hiszen a csa-
ládok többségének még arra 
sincs pénze, hogy az ebédet 
kifizessék. Ezért az itt dolgo-
zók most például azért kilin-
cselnek, hogy ezt a pár adag 
ebédet valaki adományként 
felajánlja, és naponta kiszál-
lítsa. 

A pénzhiány azonban más-
hol is látszik. A GEMMA-ban a 

tervek szerint két 6 fős csoport 
lesz, 5-5 felnőttel - vagyis 
szinte minden gyerekre jut 
egy szakember. Csakhogy a 
normatív támogatás, amelyet 
kapnak, csupán négyórás 
munkájuk felének kifizetésére 
elég. Ráadásul nem is ennyit 
dolgoznak, hiszen itt délutá-
nig maradhatnak a fiatalok. A 
fennmaradó időt így önkén-
tesként töltik az intézmény-
ben. És akkor még nem be-
széltünk a rezsiről - fogalmuk 
sincs, miből tudják majd kifi-
zetni. 

2,5 millió forint 
kellene a bérekre 

- Azt sem tudjuk egyelőre, 
működőképes és biztonsá-
gos-e a fűtési rendszer, átvizs-
gáltatni azonban nincs pén-
zünk - mondta az intézmény-
vezető, aki úgy számolja, de-
cemberig csak a bérekre 2,5 
millió forintra lenne szüksé-
gük. Minden mást viszont 
megpróbálnak adományokból 
megoldani, vagyis folytatják 
azt, amit eddig is: kilincselnek, 
hogy élhetővé és fenntartha-
tóvá tegyék azt a helyet, ahol 
a súlyosan fogyatékos Csong-
rád megyei gyerekekről szak-
szerűen gondoskodnak. 
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